

Журавлева О.А.

**ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ НА ФАКУЛЬТЕТЕ
ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ**

*Витебский государственный ордена Дружбы народов
медицинский университет
Витебск, Беларусь*

Аннотация. рассматривается система гражданско-патриотического воспитания слушателей факультета довузовской подготовки (ФДП) в Витебском государственном ордена Дружбы народов медицинском университете (ВГМУ) как элемент системы государственного непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь.

Ключевые слова: гражданско-правовое воспитание, гражданственность, патриотизм, довузовская подготовка

Zhuravleva O.A.

**CIVIL-PATRIOTIC EDUCATION AT THE FACULTY OF PRE-
UNIVERSAL TRAINING**

*Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University
Vitebsk, Belarus*

Abstract. The system of civil-patriotic education of students of the Faculty of Pre-University Training (FDP) at the Vitebsk State Medical University (VSMU) of the Order of Friendship of Peoples is considered as an element of the system of state continuous education of children and students in the Republic of Belarus.

Keywords: civil education, citizenship, patriotism, pre-university training.

Актуальность гражданско-патриотического воспитания молодежи определяются сегодня необходимостью укрепления суверенного белорусского государства и развития в Республике Беларусь гражданского и правового общества. И именно образовательные учреждения должны быть ориентированы на создание условий для становления гражданственности и патриотизма в образовательном пространстве, потому что для будущего страны важен не только профессионализм специалистов, но и их мировоззрение, гражданская и нравственная позиция.

Гражданственность – это нравственное качество личности, включающее в себя чувство любви к Родине, неразрывной связи с народом и принадлежности к обществу, это адекватное осознание прав и обязанностей по отношению к обществу, способствующие развитию потребности личности в социально значимой деятельности при решении общественно-политических, правовых и хозяйственно-организаторских задач.

Гражданственность как качество личности неизменно сопряжена с чувством патриотизма: как без патриотизма не может быть гражданственности, так без гражданственности не может быть и патриотизма.

Патриотизм (от греч. – *patris* – родина, отечество) – идея, чувство и действия, выражающие любовь и преданность Родине, способствующие ее успехам во всех сферах внутренней жизни, повышению ее могущества и укреплению авторитета на международной арене. Патриотизм – это осознание общности интересов людей, веками живущих в обособленных отечествах, уважение к историческому прошлому своего народа, гордость за его достижения и горечь за неудачи, беды и ошибки предков и современников, активная деятельность по созданию нового, прогрессивного [2, с. 6].

Основными направлениями гражданско-патриотического воспитания являются: духовно-нравственное, гражданско-правовое, историко-краеведческое, эстетико-патриотическое, спортивно-патриотическое, военно-патриотическое воспитание.

Важной составляющей гражданско-патриотического воспитания является его непрерывность и преемственность. В Витебском государственном медицинском университете проводится активная работа по гражданско-патриотическому воспитанию молодёжи, как обучающейся, так и будущих студентов, абитуриентов и слушателей факультета довузовской подготовки (ФДП).

Важность воспитательной работы по воспитанию патриотизма и гражданственности на факультете довузовской подготовки заключается в том, что именно ФДП дает будущим студентам установку на саморазвитие, самореализацию, самообразование путем их ориентации на активные методы овладения знаниями и вовлечение в самостоятельную работу. Если у молодых людей будут сформированы навыки самостоятельной работы с информацией, они научатся критически анализировать не только научную, профессиональную, но и любую другую информацию и проблемные ситуации, то в дальнейшем они сумеют выработать собственное мнение практически по любому вопросу. Знание фактов из истории своей страны, вуза, в который они намерены поступить, судеб людей, которые жили и работали во благо своей страны, помогают формированию у молодого человека самоидентичности, чувства принадлежности к своему народу и гордости за свою страну.

Знакомство с университетом и будущей профессией начинается с музея истории ВГМУ. Музей был создан в 1974 г. В экспозиции музея представлены материалы об участии ученых, врачей и студентов вуза в Великой Отечественной войне (ВОВ). Многие преподаватели, выпускники и студенты ушли на фронт и сражались в войсках Советской Армии. Группа сотрудников и воспитанников института боролась с врагом в подполье и партизанских отрядах на территории Витебской области. Часть сотрудников института трудилась в тылу страны. Примеры мужества и героизма в годы войны показали многие сотрудники, студенты и выпускники университета. Среди них шестеро удостоены высшей солдатской награды – ордена Славы III степени. Имена этих людей занесены на специальные стенды в музее истории ВГМУ.

Подвиг белорусских медиков в годы ВОВ несёт в себе патриотическую и идейно-нравственную основу воспитания у будущих медицинских работников качеств милосердия, гуманизма, любви к Родине.

Важным слагаемым преемственности гражданско-патриотического воспитания между школой и вузом является то, что слушатели ФДП принимают активное участие в общеуниверситетских мероприятиях.

Так, в ВГМУ закрепились добрая традиция шефства над участниками ВОВ, тружениками тыла, малолетними узниками и членами семей военнослужащих, погибших в годы войны. Представители администрации вуза, первичных профсоюзных комитетов студентов и сотрудников, совета ветеранов, волонтеров посещают на дому каждого ветерана университета – участника ВОВ, поздравляют их с Днём Победы, оказывают материальную, физическую и моральную поддержку, приглашают на встречи с молодёжью.

В университете регулярно проходят мероприятия, посвященные Дню Конституции, Дню Независимости Республики Беларусь, 23 февраля, 9 мая и другим праздникам. В эти дни проводятся встречи молодёжи с участниками ВОВ, ветеранами, солдатами и офицерами Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Большой вклад в патриотическое воспитание молодежи Республики Беларусь вносят республиканские акции краеведческого, патриотического направлений «Ветеран живёт рядом», «Памятник» (по досмотру и благоустройству памятников), вечера-встречи, экскурсии в историю на тему «Ничто не забыто, никто не забыт», вечера памяти, посвященные освобождению Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, походы по местам боевой славы.

Важную роль в процессе гражданско-патриотического воспитания молодежи играют общественные организации и объединения ВГМУ, такие как первичные профсоюзные организации, общественные объединения: «Белорусский республиканский союз молодежи» (БРСМ), «Белая Русь», «Белорусский союз женщин».

Члены первичной организации ОО «БРСМ» принимали активное участие в акциях: «Моя Беларусь – Мой выбор», «Мы помним», «Молодежь решает», акция «Спасибо за Победу!», «Вместе за сильную и процветающую Беларусь». На основе первичной организации функционирует отряд «Патриот», курирующий ветеранов Великой Отечественной войны, узников фашизма, ветеранов труда.

Профком студентов проводит дни информирования по важнейшим событиям жизни страны и мира, по политическому просвещению. Профком сотрудников совместно с профкомом студентов организуют экскурсионные поездки по территории Республики Беларусь с целью знакомства с красивыми уголками родной земли и ее героическим прошлым, посещают культурные центры страны. Комиссия по спорту профкома студентов совместно со спортивным клубом принимает активное участие в организации велопоходов, посвященных Дню Победы, Дню Независимости Республики Беларусь, организуют внутривузовские соревнования по лазертагу «Молодежь за здоровье и мир», спартакиады и т.п.

Во всех перечисленных мероприятиях имеют возможность участвовать и участвуют слушатели факультета довузовской подготовки ВГМУ.

Преподаватели ФДП ВГМУ являются кураторами групп данного отделения довузовской подготовки. В ходе информационных и кураторских часов, а также

индивидуальных бесед реализуются цели идейно-политического и гражданско-патриотического воспитания личности, осуществляется формирование правосознания и гражданской ответственности, воспитание эстетической культуры и культуры поведения слушателей как будущих студентов. На кураторские часы приглашаются врачи разной специализации.

Слушателям предлагается участие в мероприятиях, проводимых в рамках университетской акции «Моя Alma mater: исторические традиции, современность, будущее», таких как ознакомление с экспозициями музея истории и развития университета, встречи, беседы с ветеранами университета, проведение на базе музея тематических выставок, семинаров, уроков мужества.

Работа по гражданско-патриотическому воспитанию на факультете довузовской подготовки проводится на основе Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь [1], Положения об идеологической и воспитательной работе в ВГМУ, Программы «Воспитание в системе непрерывного медицинского образования», плана идеологической и воспитательной работы ВГМУ.

Благодаря осуществляемым мероприятиям будущие медики учатся осознавать и ценить историю своей страны и своего народа, получают невосприимчивость к радикальным идеологиям, политическим манипуляциям и экстремистским призывам, обретают личностные качества, которые обеспечат достойное выполнение ими в будущем своего профессионального и гражданского долга.

В послании Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию отмечалось, что экономическое возрождение нашей республики не может состояться без гражданского становления каждого человека. От того, насколько человек почувствовал себя человеком, осознал свою сопричастность происходящему, ответственность за судьбу Отечества, от его ценностных ориентаций и мировоззренческих установок зависит содержание, характер, направленность социально-экономического и политического развития Республики Беларусь.

Литература

1. Об утверждении концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи : Постановление Министерства образования Республики Беларусь от 15.07.2015 г. № 82 // КонсультантПлюс. Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

2. Формирование гражданственности и патриотизма в молодежной медицинской среде: роль студенческих общественных организаций: Методические рекомендации кураторам учебных групп, студенческому активу, профоргам групп, воспитателям общежитий / С.П. Кулик, Е.А. Терехов, А.М. Мясоедов; под ред. О.А. Сыродоевой. – Витебск : ВГМУ, 2019. – 45 с.